

DOI 10.38097/AFA.2022.70.28.026
УДК 334.7

8. ЭКОНОМИЧЕСКАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ ГОСУДАРСТВЕННО-ЧАСТНОГО ПАРТНЕРСТВА: ТЕОРЕТИЧЕСКИЙ АНАЛИЗ

Румянцев А. С., старший преподаватель, кафедры Экономической безопасности

Санкт-Петербургский государственный экономический университет,», г. Санкт-Петербурга

Статья направлена на выявление особенностей экономической безопасности проектов государственно-частного партнерства как специфической формы привлечения ресурсов и компетенций частных предприятий для решения задач развития национальной экономики. Для достижения этой цели нами был выполнен анализ существующей литературы по проблемам государственно-частного партнерства как целого. Показано, что для разных групп участников государственно-частного партнерства чаще всего рассматривается как экономическая безопасность его участников, что не в полной мере отражает специфику государственно-частного партнерства. Было показано, что в экономической безопасности государственно-частного партнерства необходимо выделять два уровня: экономическая безопасность его участников и экономическая безопасность государственно-частного партнерства как целого. Показано, что для разных групп участников государственно-частного партнерства характерна разная степень заинтересованности в обеспечении его экономической безопасности как целого.

В качестве методов исследования выступают метод несистематизированного (описательного) обзора литературы, метод анализа и синтеза, индуктивный и дедуктивный метод, метод сравнения и обобщения, табличный метод.

Подчеркивается, что ключевой угрозой экономической безопасности государственно-частного партнерства как целого является неэффективная организационно-экономическая модель, которая не позволяет его участникам максимизировать свою выгоду за счет достижения совместных целей.

Полученные выводы могут быть использованы как в аналитической и управленческой практике компаний, заинтересованных в участии в проектах государственно-частного партнерства, так и в научных исследованиях, посвященных проблемам экономической безопасности государственно-частного партнерства.

Литература

1. Григорьев В.И., Плотноков В.А. Государственно-частное партнерство в развитии физической культуры и спорта [Текст] / В.И. Григорьев, В.А. Плотноков // Теория и практика физической культуры. – 2014. – №8. – С. 102–104.
2. Гринько Е.Л., Алесина Н.В., Посная Е.А., Мохницкая Д.С. Эффективность проектов государственно-частного партнерства при реализации механизма инфраструктурной ипотеки [Текст] / Е.Л. Гринько, Н.В. Алесина, Е.А. Посная Д.С. Мохницкая // Финансовые исследования. – 2019. – №1. – С. 101–108.
3. Джуха В.М., Карпова А.В. Проектное финансирование государственно-частного партнерства при реализации региональных инфраструктурных проектов [Текст] / В.М. Джуха, А.В. Карпова // Управление экономическими системами: электронный научный журнал. – 2014. – №12. – С. 98.
4. Котляров И.Д. Закон вертикальной интеграции и тенденции интеграции бизнеса в условиях капитализма: критический анализ [Текст] / И.Д. Котляров // Теоретическая экономика. – 2020. – №10. – С. 37–45.
5. Курбанов А.Х., Плотноков В.А. Государственно-частное партнерство и аутсорсинг: сравнительный анализ структуры и характера отношений [Текст] / А.Х. Курбанов, В.А. Плотноков // В мире научных открытий. – 2013. – №4. – С.33–47.
6. Минина И.С. Управление рисками при реализации проектов государственно-частного партнерства [Текст] / И.С. Минина // Аудит и финансовый анализ. – 2017. – №3–4. – С. 502–506.
7. Митяшин Г.Ю. Контракт жизненного цикла: преимущества и риски для ключевых стейкхолдеров [Текст] / Г.Ю. Митяшин // Юрисконсульт в строительстве. – 2020. – №7. – С. 73–79.
8. Митяшин Г.Ю., Стельмашонок Е.В. Применение концепции совокупной стоимости владения к анализу жизненного цикла спортивного сооружения [Текст] / Г.Ю. Митяшин, Е.В. Стельмашонок // Экономика и предпринимательство. – 2020. – №4. – С. 747–751.
9. Пирогова О. Е. Фундаментальная стоимость – основа формирования системы управления развитием торгового предприятия [Текст] / О.Е. Пирогова // Экономика и управление. – 2015. – №5. – С. 49–55.
10. Плотноков В.А., Вертакова Ю.В. Частно-государственное партнерство в организации профессионального образования в интересах российской промышленности [Текст] / В.А. Плотноков, Ю.В. Вертакова // Экономика и управление. – 2012. – №11. – С. 36–40.
11. Савруков А.Н., Савруков Н.Т., Козловская Э.А. Риски проектов государственно-частного партнерства в России : оценка методами нечеткой логики [Текст] / А.Н. Савруков Н.Т. Савруков, Э.А. Козловская // Вопросы экономики. – 2020. – №10. – С. 132–148.
12. Сазонов В.Е. Преимущества, недостатки и риски государственно-частного партнерства [Текст] / В.Е. Сазонов // Вестник Российского университета дружбы народов. – 2012. – №12. – С. 99–108.
13. Соколов М.Ю., Маслова С.В. Управление рисками в проектах государственно-частного партнерства [Текст] / М.Ю. Соколов, С.В. Маслова // Вестник Санкт-Петербургского университета. Менеджмент. – 2013. – №4. – С. 100–124.
14. Belyanina I.V., Mindlin Y.B., Mityashin G.Yu. Enhancing public-private partnership efficiency by using life cycle contracts [Text] / I.V. Belyanina, Y.B. Mindlin, G.Yu. Mityashin // IOP Conference Series. Earth and Environmental Science. – 2021. – Vol. 650. – P.012033.
15. Williamson O.E. Comparative Economic Organization : The Analysis of Discrete Structural Alternatives [Text] / O.E. Williamson // Administrative Science Quarterly. –1991. – Vol. 36. – No 2. – Pp. 269-296.

Ключевые слова

Экономическая безопасность; государственно-частное партнерство; инфраструктурные проекты.

Румянцев Антон Сергеевич

РЕЦЕНЗИЯ

Эффективное управление экономической безопасностью участника хозяйственной деятельности требует ясного и внутренне непротиворечивого понимания особенностей его экономической безопасности. При этом, несмотря на большое количество публикаций по проблемам государственно-частного партнерства, теоретические аспекты экономической безопасности этой специфической формы организации хозяйственной деятельности раскрыты в недостаточной степени. Это позволяет поставить задачу теоретического анализа природы экономической безопасности государственно-частного партнерства, попытка решить которую предпринята в рецензируемой статье. Таким образом, данная статья является актуальной и направлена на решение важной задачи, имеющей большое практическое значение.

Цель исследования сформулирована корректно. Выбранная методология соответствует поставленным задачам. Полученные автором результаты обоснованы, аргументация логична и последовательна.

Важным достоинством рецензируемой работы является уверенное владение методологией теоретического экономического анализа. В качестве теоретической базы своего исследования автор использует новую институциональную экономическую теорию и стейкхолдерскую теорию фирмы, на основе которых были получены важные и имеющие несомненное теоретическое значение выводы.

Основным научным результатом, по мнению рецензента, является выделение в экономической безопасности государственно-частного партнерства двух уровней: уровня экономической безопасности его участников и уровня экономической безопасности государственно-частного партнерства как целого. Это значительно расширяет понимание природы экономической безопасности государственно-частного партнерства.

В качестве недостатка работы можно указать на отсутствие развернутых рекомендаций по использованию полученных автором теоретических результатов в хозяйственной практике. Однако поскольку статья носит теоретический характер, данный недостаток не снижает ее ценности.

Подводя итог, мы можем утверждать, что рецензируемая работа представляет собой законченное исследование, имеющее несомненный научный и практический интерес и обладающее научной новизной. Данная статья может быть рекомендована к публикации в журнале «Аудит и финансовый анализ»

Яшин С. А., д.э.н., заведующий кафедрой менеджмента и государственного управления, Национальный исследовательский Нижегородский государственный университет им. Н. И. Лобачевского, г. Санкт-Петербург.